

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA CRISIS ECONÓMICA

Los conflictos sociales y la política del mauser

¿Quién es el responsable?

No obstante los fusilamientos habidos en Valencia, La Unión y Logroño, y los atropellos cometidos en Barcelona, Palencia, Almería y otras capitales, el Gobierno esfuerzase por que las gentes crean que su conducta con los elementos populares solicitadores de trabajo y de abaratamiento de las subsistencias es benévola, suave, precursora y liberal.

Suponemos que no lo conseguirá, porque no basta para lograr tal objeto decir que sus miembros son gobernantes a la moderna, que se sienten cada vez más liberales, que la sangre verdadera les produce hondo dolor y que su principal cuidado es evitar el que haya choques entre las masas obreras y la fuerza armada.

¿Qué valen todas estas palabras ante los hechos? ¿Qué las protestas que hacen ante los sangrientos sucesos que se repiten?

El pensamiento de los actuales gobernantes era el que sus dichos acusan, cómo no pusieron al frente de las provincias hombres de las cualidades necesarias para que cumplieran fielmente sus propósitos? ¿Ignoraban quiénes eran? ¿Desconocían las difíciles circunstancias en que iban a desempeñar sus funciones?

El hecho solo de que el criterio para designar gobernadores no haya sido otro que el de complacer a amigos y paniaguados entraña una gran responsabilidad.

Y aun admitiendo que eso pudiera pasar, ¿qué exhortaciones, qué encargos se les han hecho de modo general para que mostrasen prudencia, tacto, sereno juicio en los actos que necesariamente habían de realizarse con motivo de la falta de trabajo y de la carestía de los artículos más necesarios para la vida?

Creemos que ninguna o casi ninguna, porque no es posible admitir que de haberles hecho las referidas indicaciones a los gobernadores aludidos hubiesen seguido el loco proceder que revelan los tristes sucesos acaecidos.

Suponemos que lo mismo ha pasado con la guardia civil. Dado lo que esta fuerza ha hecho en ciertas ocasiones, estaba indicado, ante las manifestaciones que había de producir el hambre, recomendarle la mayor moderación y una extraordinaria prudencia. ¿Se ha hecho esto? Seguros estamos que no, pues de haberse efectuado dichas recomendaciones el mauser no hubiera funcionado en Valencia, ni en La Unión, ni en Logroño.

¿Quiere sostenerse que todo esto, nombramientos y omisiones, han sido consecuencia del descuido o del atollamiento de nuestros gobernantes, mas no de una deliberada intención y del propósito de conducirse reaccionariamente y de hacer callar con el mauser la boca de los hambrientos? Difícil es admitir tal actitud: pero si ella ha existido, si el Gobierno no está animado de propósitos liberticidas, ni de poner término a las manifestaciones que los obreros realizan para reclamar trabajo y alivio a su condición miserable, puede demostrarlo en seguida.

Destituya a los gobernadores de Valencia, Murcia y Logroño; pida la dimisión a los de Barcelona, Palencia, Almería y a cuantos están violando la Constitución del Estado; castigue a quienes, sin los avisos ordenados por la ley, han mandado hacer

fuego sobre masas pacíficas, y entonces daremos crédito a las protestas que hace el Gobierno de ser liberal y opuesto totalmente a que el mauser se emplee en fusilar trabajadores.

¿No hace esto? ¿Mantiene en sus puestos a dichas autoridades y deja sin castigo a los que mandaron disparar los mausers sobre pacíficos proletarios? Pues entonces patentizado quedará que el Gobierno no sólo es antiliberal, sino el culpable de la sangre derramada en las tres capitales citadas.

Y por ser el principal responsable de dichos fusilamientos, por tener en poco la vida de los ciudadanos más útiles, por elevar el mauser a la categoría de solución para resolver los problemas de la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias, se levantará contra él todo el país sano, todo el país que aborrece el salvajismo y la barbarie, y singularmente la clase obrera, que le declarará guerra a muerte y hará cuestión de honor hacerle saltar del Poder.

Pablo IGLESIAS

En Logroño como en La Unión

Dígase por qué.

Los telegramas oficiales de Logroño relatando los tristes sucesos que han dado ocasión a que se derramara una vez más sangre de trabajadores, no se olvidaban de consignar que la guardia civil, cuando hizo fuego, había sido agredida, y de poner las cosas en una forma que salvaba de toda responsabilidad a la fuerza pública y la echaba sobre la muchedumbre. Es lo de canon. Como de canon es también el no creer lo que los relatos oficiales dicen, ateniéndose a la vieja verdad consagrada de que la verdad oficial es mentira.

Y dicho esto, permitásenos recoger y darle el relieve necesario a un detalle que vemos en la información que hace *El Imparcial* del entierro de una de las víctimas de los sucesos de Logroño.

Después de decirnos que al acto asistieron las autoridades, añade el diario de orden, del que no son de esperar detalles tendenciosos de esos que inventan los *agitadores profesionales*, que el trayecto estaba cubierto por soldados, pues el capitán general había mandado retirar a la guardia civil.

Esto es lo que exige una explicación del Gobierno, explicación cuyas consecuencias no necesitamos precisar ahora.

¿Por qué el capitán general excluyó a la guardia civil y utilizó sólo tropas regulares?

Existe en esta orden una contradicción tan enorme con lo que los partes oficiales de los primeros momentos decían, que de esta contradicción brota sola, sin que nadie la señale, como una acusación concreta, aquella responsabilidad sangrienta que se intentaba desviar.

Hable el Gobierno y, sobre todo, haga justicia.

Lo exige la sangre del pueblo, que no debe ser impunemente derramada por un movimiento impulsivo injustificable.

El paro en Logroño.

La imbécil autoridad.

Logroño, 19.—El día de ayer ha transcurrido con relativa tranquilidad; pero, no obstante, la excitación general continúa latente.

Casi todos los comercios están abiertos; pero los obreros siguen sin trabajar. No se publicaron periódicos.

En algunos gremios se comenzó a trabajar, y la autoridad, entendiendo que en el Centro obrero se ejercían coacciones, ha clausurado dicho Centro.

La carestía del pan.

Los trigos y harinas.

VALENCIA, 19.—Al telegrama del Gobierno diciendo a los harineros que se acogan a las facilidades que se les ofrecen relativas a los fletes para adquirir cereales han contestado con un largo documento exponiendo la imposibilidad de comprar, por exigirseles el pago anticipado, en remotos países sin ninguna garantía.

Alegan otras muchas razones y terminan diciendo que en Valencia faltará el trigo antes de que pueda llegar el que se encargue.

Aconsejan al Gobierno que compre algún cargamento flotante o que se traiga trigo del interior con la debida tasa.

El Comité ejecutivo nombrado cuando la huelga, en vista de este documento y de que los panaderos no pueden fabricar a los precios actuales, aconseja al Gobierno la incautación y tasa del trigo y maíz para resolver el conflicto.

SALAMANCA, 19.—Con motivo de tratar de las nuevas y urgentes bases que se propone a los fabricantes de pan para evitar la huelga, el alcalde citó a sesión extraordinaria al Municipio, acordando nuevas concesiones a favor de los panaderos.

La más importante es la creación de una tahona reguladora, que sólo fabricará 1.500 kilos de pan, que se entregarán a los panaderos para venderlos solamente a las clases pobres a cuarenta céntimos el kilo.

También se acordarán otras bases favorables para los panaderos. En vista de esto ha sido aplazada la huelga.

CÁDIZ, 19.—Se ha reunido la Comisión provincial de subsistencias para conocer los datos enviados por todos los pueblos de la provincia declarando las existencias de trigo y harinas.

Según estos datos, hay almacenados 11.000.000 de kilos de trigo y 1.200.000 de harina.

Se cree que bastará hasta la próxima cosecha, si no hay especulación.

El alcalde ha resuelto el conflicto entre los pescadores y los dueños de los vapores de pesca en beneficio del vecindario. Se conseguirá el abaratamiento del pescado.

Los transportes marítimos y el Ayuntamiento bilbaíno.

BILBAO, 19.—El gobernador ha llamado a su despacho a los concejales dimisionarios y les ha pedido que depongan su actitud y vuelvan al Ayuntamiento para restablecer la normalidad, pues la Junta de Transportes no ha podido resolver la fórmula apetecida. El gobernador hizo protestas de la favorable disposición del Gobierno.

Los concejales se negaron a acceder a la petición en tanto no se les dé una satisfacción. Mañana volverán a reunirse, y se cree que llegarán a una solución favorable, merced a los ofrecimientos del gobernador.

Pidiendo trabajo.

CÁCERES, 19.—Los obreros se muestran muy agitados por falta de trabajo a causa de las constantes lluvias, que han agravado la situación de la clase obrera, habiendo contestado éstos a las proposiciones del alcalde de facilitar trabajo a cuantos fuese posible, exigiéndole que ocupe a todos o a ninguno.

En el asilo se continúa repartiendo raciones de comida gratis para remediar en lo posible el hambre reinante.

El arte fabril.

MATARÓ, 17.—Sigue la huelga su curso con pocas variantes.

Ayer estuvo en el Gobierno civil una Comisión obrera del ramo de hilados y preparación para conocer las concesiones que los patronos hacen a los obreros de dicho ramo, enterándose de que los patronos conceden dos pesetas semanales por máquina (cada máquina comprende tres obreros); los obreros no se conforman, y quieren que se aumente también el personal de preparación.

A más del excesivo número de guardia civil y tropa de a caballo que hay aquí desde el primer día de huelga, ayer llegaron otros 50 guardias civiles de caballería.

Todo el mundo se explica perfectamente para lo que va a servir tanta fuerza armada.—C.

En Madrid

Conflicto solucionado.

Se ha solucionado satisfactoriamente para los huelguistas el conflicto que habían planteado los vendedores de aves al por menor, después de haber intervenido el alcalde y el teniente de alcalde del distrito.

Lo que falta por averiguar es si el término de la huelga favorecerá en algo al consumidor.

Que creemos que no.

La carestía de la carne.

Mitin de tabajeros.

En el teatro Madrileño se celebró ayer tarde una asamblea de los gremios de carnes frescas y saladas.

Presidió el acto D. Manuel Salvadores, en nombre de los gremios de carnes de Madrid y en representación de todos los organismos similares de España.

Usaron de la palabra los Sres. Ciruelos, Fernández (D. T.), Andueza y Niembro (don Pedro y D. Emilio).

Todos los oradores expusieron diversas opiniones encaminadas a evitar la carestía del ganado.

Por último, acordaron elevar a los Poderes públicos las siguientes conclusiones:

1.ª La asamblea reitera al Gobierno las conclusiones de la celebrada el 10 de enero último.

2.ª Demostrada y manifiesta la escasez de ganado para el consumo nacional y que la constante alza de las carnes del Matadero alcanza términos no conocidos por la generación presente, como dejamos justificado con nuestros gráficos y estadísticas, la asamblea declara que a los gremios les es imposible resistir la actual precaria situación más de ocho días, a cuyo término, en caso adverso, celebrarán un mitin en que tomarán una determinación radical para toda España.

3.ª Como soluciones de carácter general y de perentoria aplicación, la asamblea solicita de los Poderes públicos lo siguiente:

a) Prohibición absoluta y efectiva de exportar al extranjero ganado de matadero y sus carnes.

b) Que el Gobierno, haciendo uso de las atribuciones que le confiere la ley denominada de Subsistencias, decreta la libre importación de carnes congeladas y refrigeradas con franquicia de derechos arancelarios y disponga que las Compañías ferroviarias habiliten lo antes posible vagones en condiciones frigoríficas.

c) Que, careciendo las Asociaciones carniceras de aquellos medios económicos que las grandes Empresas explotadoras de negocios, el Gobierno les abra un crédito necesario, conforme lo ha hecho para la importación de trigos y otros artículos, para que, sin intermediarios de ninguna especie, dichas Asociaciones puedan efectuar la importación de carnes congeladas y refrigeradas y expendirlas al público a precios regulados por el Gobierno y una Comisión competente de los gremios.

d) Que informándose en el espíritu de la ley de supresión de los Consumos, el Gobierno decreta la exclusión absoluta del arbitrio sustitutivo sobre las carnes o del impuesto de consumos que pagan las poblaciones donde no se ha aplicado aquella ley.

4.ª Como soluciones de carácter local solicitamos y pedimos:

Que en tanto el Gobierno solventa la modificación de la ley de Consumos que solicita la asamblea, aun cuando la extensión del sustitutivo a las carnes es de carácter discrecional, los Municipios reduzcan los impuestos a las carnes en un 50 por 100 de lo que tributan actualmente.

Que simultáneamente los Municipios negocien con los gremios capacitados al efecto la aplicación de los conciertos gramiales a base (según lo previene el reglamento para la aplicación de la ley de 12 de junio de 1911) del ingreso del 75 por 100 obtenido en el último año, para que queden a favor del público consumidor de carnes los exorbitantes gastos de percepción que actualmente sufren los erarios municipales.

Y 5.ª Que teniendo acordado y reglamentado la Asociación de los gremios de carnes frescas y saladas de Madrid la implantación del Banco de los Gremios, se haga en condiciones para que inmediatamente de recibir el crédito necesario del Gobierno, efectuar la importación de carnes refrigeradas y congeladas y hacer el negocio de la distribución comercial en la plaza, conjurando así la carestía de las carnes.

Por error de compaginación salió ayer alterado nuestro folletón, por lo que le reproducimos hoy.

El Gobierno

Los depósitos francos.

El jefe del Gobierno habló de este asunto, declarando que estaba resuelto desde los primeros Consejos que el actual Gobierno hubo de celebrar, no habiendo sufrido, por tanto, variación alguna la política ni la orientación económica del mismo.

Dijo que el partido liberal tenía en la materia un criterio determinado, que es el contenido en el proyecto presentado en el Congreso en 1911, sobre el cual hubo un dictamen, que dicha Cámara aprobó, y que pasó al Senado, en donde quedó pendiente de votación.

Se oyeron entonces las opiniones de todos aquellos que de un modo o de otro pudieran interesarles dicho proyecto, ofreciendo el dictamen que sobre ello recayó mayor garantía en la fijación de criterio que cualquier otra iniciativa de orden ministerial.

El decreto se reduce a dar fuerza legal por este medio a aquello que en realidad tuvo la aquiescencia del Parlamento, y sólo discrepa de lo que éste aprobó entonces en ligeras diferencias.

Hizo notar el jefe del Gobierno que el hecho de haber llevado ayer mañana a la firma el decreto a que se alude no tiene la menor relación con la dimisión del señor Sala, y que si éste le hubiera dimitido verbalmente o consultado, habría sabido que el Gobierno no había modificado en lo más mínimo su criterio y que el decreto de concesión de los depósitos sólo estaba pendiente de firma.

Al propio tiempo que dicho decreto, llevó también el conde a la firma el referente a la aceptación de la dimisión presentada por el director general de Comercio, Sr. Sala.

La parte dispositiva del decreto autorizando el establecimiento de depósitos francos no difiere en lo fundamental del proyecto que en su día facilitó el señor Urzáiz.

La concesión de los depósitos comerciales se hará a las Sociedades o Compañías españolas y mercantiles constituidas con arreglo al Código de Comercio y domiciliadas en las respectivas localidades.

Dentro de los depósitos comerciales se permitirán exclusivamente las operaciones que se enumeran en este artículo, siempre bajo la vigilancia de la Administración y de los representantes de las Cámaras de Comercio de las provincias donde los depósitos se establezcan o de otras cualesquiera que lo soliciten, ofreciendo en la solicitud el pago de los gastos de dicha vigilancia. La autorización solicitada por las Cámaras de Comercio se entenderá concedida si acerca de su instancia no se hubiese resuelto por el ministro dentro de los quince días, a contar desde la fecha de su presentación. Las operaciones a que se refiere el párrafo primero de este artículo serán las siguientes:

Primera. Cambio de envase de las mercancías.

Segunda. División de las mismas para preparar clases comerciales.

Tercera. Mezclas de unas con otras con idéntico fin.

Cuarta. Descascarado y tostadura de café y cacao.

Quinta. Tundido de las pieles.

Sexta. Trituración de las maderas.

Séptima. Lavado de las lanas.

Octava. Extracción del aceite de la copra y de las semillas oleaginosas, y todas las operaciones que aumenten el valor de los géneros depositados sin variar esencialmente su naturaleza.

Junta de defensa

del consumo hullero.

Bajo la presidencia del director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, celebró ayer sesión la Junta central de defensa del consumo hullero.

Se enteró la Junta de cuanto se ha hecho para facilitar el transporte y distribución del carbón nacional a los distintos Centros consumidores.

Se estudió después el informe de la ponencia sobre regulación de precios de venta, no llegándose a un acuerdo en este punto por no haber facilitado todavía los necesarios datos para ello los mineros de Puertollano.

Se expusieron nuevas ofertas de carbones americanos e ingleses recibidas en la Dirección general de Agricultura, y de las cuales se ha dado traslado a las Juntas regionales para que llegue a conocimiento de los consumidores.

Por algunos señores vocales se hicieron observaciones acerca de las dificultades que en la práctica puede ofrecer la importación de carbones extranjeros si han de cumplirse estrictamente las prevenciones del real decreto de la Junta de

Transportes marítimos, y significando la necesidad de llamar la atención del Gobierno sobre la urgencia de resolver este asunto para evitar el grave conflicto que se avecina por la escasez de combustible, y asimismo sobre la conveniencia de que se relacione íntimamente la actuación de la Junta de Transportes y la de esta de defensa del consumo hullero.

La exportación de madera.

En el ministerio de Hacienda se reciben muchas reclamaciones sobre la exportación de madera.

—En este asunto—dijo ayer el Sr. Villanueva—hay intereses encontrados, y no queriendo dar palos de ciego, he de estudiar la cuestión detenidamente.

Cesión de un edificio.

El Sr. Villanueva ha dicho que se ha firmado un decreto cediendo el antiguo edificio de la Presidencia del Consejo a Instrucción pública.

Aconsejan esta cesión dos razones: una, que como las obras del nuevo ministerio de Instrucción pública han de acometerse en breve, se aliviará con ello la crisis de trabajo; y la otra, que instalado que sea el ministerio en su nuevo edificio, dejará de pagar el Estado una cantidad importante por alquileres de locales en que hoy están establecidos determinados servicios de Instrucción pública y Fomento.

El Consejo de ayer.

Plan de obras públicas.

Como indicamos, ayer, a las seis de la tarde, se reunieron los ministros en Consejo.

Terminó después de las ocho de la noche, manifestando el ministro de la Gobernación lo siguiente:

«El Consejo, conforme estaba anunciado, se ha dedicado exclusivamente a tratar de la crisis de trabajo y a estudiar y a aprobar, de acuerdo con lo que las circunstancias demandan, medidas de verdadera utilidad y eficacia.

Se ha examinado con el detenimiento debido el plan general de obras públicas que ha de ejecutarse en toda España.

El Consejo ha dado su aprobación unánime al plan de obras, al que, por su carácter de generalidad, han aportado diversas iniciativas todos los ministros.

Después he dado yo cuenta de las respuestas enviadas por los gobernadores civiles a la circular que les remití recientemente, a fin de que, puestos de acuerdo con los ingenieros jefes de las respectivas provincias, concretaran las obras que, con los correspondientes proyectos, ya aprobados en legal forma, sea posible realizar de manera útil e inmediata.

Mediante este plan podrá darse colocación desde luego a más de cien mil obreros.

El ministro de Fomento ha sido encargado de llevarla a la práctica, a cuyo efecto llamará a todos los ingenieros jefes de Obras públicas de provincias, con objeto de darles personalmente las correspondientes instrucciones para evitar trámites dilatorios.

No se refiere el plan de obras al ministerio de Fomento solamente.

Considera el Gobierno el problema de una mayor extensión y complejidad, y que existen, por tanto, muchos obreros a los cuales no puede dárseles colocación en la construcción y reparación de carreteras y caminos vecinales. Hay, pues, que proporcionárselo adecuado a sus oficios habituales.

En tal sentido se ha traído al Consejo un plan de obras, que son susceptibles de iniciación o ejecución inmediatas o de recibir mayor impulso que hasta ahora. En el ministerio de Instrucción pública se concluirán los grupos escolares proyectados y se completarán las obras de diferentes edificios académicos; en el de Gracia y Justicia se llevarán a cabo obras en algunos establecimientos penitenciarios; en el de la Guerra se construirán diversos edificios militares y cuarteles, y en el de la Gobernación se terminará el Instituto de Alfonso XII, y se construirán el Instituto del Cáncer y el Hospital de Epidemias.

Con el crédito que se solicita para estos fines se hará frente a la situación, y además se atenderá a los problemas de los fletes y de los carbones.

El crédito se pedirá el próximo lunes con carácter de urgente, rogando, por tanto, a este efecto, al presidente del Consejo de Estado que el dictamen correspondiente se emita dentro del plazo más breve posible.

Respetuosos el Gobierno con el Parlamento, no solicitará de momento más que aquella cantidad que sea indispensable hasta que las nuevas Cortes se reúnan. A éstas someterá el Gobierno el plan de obras y el crédito, para que uno y otro sean votados por el Parlamento definitivamente.

Ni de expedientes ni de otros asuntos se ha ocupado el Consejo. Tampoco se ha resuelto la provisión de la Dirección general de Comercio.

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que no opondrá el menor inconveniente, ni dilación alguna, a los créditos que le pidan para obras.

El sulfato de cobre.

Una numerosa representación de viticultores visitó esta mañana al jefe del Gobierno para hablarle nuevamente de la necesidad de que el Gobierno no pierda un instante en las gestiones que se hacen para la adquisición de sulfato de cobre en el extranjero.

El conde de Romanones informó a los comisionados de un telegrama que había recibido del embajador español en los Estados Unidos, manifestando que ha comprado una gran partida de sulfato de cobre, y que continúa las negociaciones

para adquirir mayor cantidad, asegurándose con ello que dichas sales no faltarán para atender a todas las necesidades en la próxima campaña.

Además, el ministro de Fomento tiene noticias exactas de las existencias de sulfato de cobre en España y de las necesidades de cada viticultor, estando el Gobierno dispuesto a vender el sulfato de cobre que ha comprado a un precio que pueda satisfacer el producto de la vid beneficiada y a adoptar medidas de rigor tan severas contra los acaparadores que lleguen hasta a la incautación de dicho mineral.

El Consejo de ministros de ayer se ocupó de este asunto, si bien sus acuerdos no se harán públicos hasta terminar las compras y estudios de que las existencias y necesidades del sulfato de cobre se están realizando.

En La Unión.

Comunicó anoche el gobernador de Murcia que en La Unión los obreros calcinadores han aceptado el aumento de un real en el jornal, y que han reanudado, por tanto, los trabajos.

Protestas.

La Asociación general de dependientes de comercio ha enviado al presidente del Consejo de ministros una protesta enérgica contra los atropellos que la fuerza pública comete constantemente con los trabajadores que pretenden mejorar su situación, y pide que no intervenga la guardia civil en los casos que surjan entre el capital y el trabajo.

—La Juventud socialista de Vizcaya, Sección de Portugalete, ha enviado al ministro de Gracia y Justicia un telegrama protestando contra los atropellos cometidos por las autoridades en la solución de los conflictos huelguísticos.

—La Federación de trabajadores de Vigo acordó también protestar contra la represión sangrienta de que se hizo objeto a los compañeros de La Unión (Murcia).

—La Sociedad de mineros «La Barrera», Linares, acordó igualmente protestar contra los atropellos sangrientos cometidos contra los obreros de La Unión y contra la campaña de la prensa reaccionaria en defensa de los patronos, dirigiendo en este sentido un telegrama al ministro de la Gobernación.

—En Almansa, para protestar de los sucesos de La Unión y formular la reclamación acordada al Gobierno, se celebró una reunión pública en la Casa del Pueblo.

Presidió el compañero Zaragoza, y hablaron A. Oliver Valiente, Luis Afréiz y José Villena.

Se hizo historia de los sucesos ocurridos en La Unión; se pidió se deprecasen los hechos para exigir las responsabilidades, y se aconsejó a los trabajadores se constituyesen en fuertes organizaciones, porque sólo así conseguirían evitar que impunemente se realicen hechos como los que eran objeto de reclamaciones y protestas.

—En términos de energía, hace idéntica protesta la Sociedad obrera «La Defensa», de Montijo.

—En el mismo sentido nos escriben la Asociación Educación y Cultura y la Agrupación socialista obrera, de Montijo; la Sección de oficios «Los del Puerto de Santa María»; la Sociedad de constructores de suelas, de Elche; la Sociedad obrera agrícola «Libertad del Obrero», de Las Herencias; la Agrupación socialista, de Sueca; la Agrupación y Juventud socialistas, de Adamuz; la Sociedad de obreras y obreros en aluminio y la Redacción de «La Voz del Pueblo», de Linares; las Sociedades «Marítima», «Naval», «La Feminista», «La Aurora», Grupo artístico, almacenistas, zapateros «La Unión», «La Confianza», peluqueros barberos, albañiles, aserradores mecánicos, litógrafos, tipógrafos, carreteros, «Terrestre», toneleros y Juventud y Agrupación socialistas, de Alicante; Juventud socialista, de La Arboleda; Juventud socialista, de Madrid; Agrupación socialista, de Belvis de la Jara; Agrupación socialista, de Valencia; Sociedad obrera «La Invencible», de Higuera de Arjona; Sección de hiladores, de Crevillente; Sociedad de zapateros, de Burgos; Sociedad de ebanistas y Sociedad de obreros en hierro «El Porvenir», de Madrid.

Casi todas estas Sociedades han telegrafado o escrito al Gobierno formulando la misma protesta y pidiendo una información que depure responsabilidades y castigue a los culpables.

—De la Agrupación socialista madrileña: La Agrupación socialista madrileña, reunida en junta general, protesta enérgicamente contra el atropello de que ha sido víctima la clase trabajadora de La Unión.

Pide al Gobierno que observe una imparcialidad absoluta en los conflictos que surjan entre el capital y el trabajo, por entender que tan respetables, desde el punto de vista del Gobierno, son los intereses obreros como los de los burgueses, no sacrificando, como hasta ahora ha sucedido, a los humildes, encarcelándolos unas veces, arrancándoles la vida otras y persiguiéndoles siempre para beneficio de los poderosos.

Pedimos, pues, que desaparezca este estado de cosas.

En el caso concreto de La Unión, esta entidad espera del Gobierno que a los culpables de ese atropello brutal y vergonzoso se les incapacite quitándoles el mando, por no ser una garantía para el orden público y si un peligro para la vida de los ciudadanos.—El Comité.

COBAS DEL DIA

Hace más de un año en Alicante un esposo hidalgo y caballero asesinó a su esposa, porque este crimen era una necesidad para vindicar su honra.

Se ha visto la causa en la Audiencia y un Jurado ha absuelto a quien vindicó su honra con un asesinato.

Y un diario, muy estimado de nosotros, pone a esta noticia estos títulos: «Por adúltera. ¡Bien muerta estaba!»

Ese concepto del honor que conduce al crimen, trémoslo, colega, qué está mandado recoger.

Y tanto más cuanto que si aceptamos la posición contraria, apenas si quedarían maridos que no merecieran ser asesinados por sus mujeres, por adúlteras.

Dime cómo discurre y te diré de lo que careces.

Un periódico militar discurre como varán en las siguientes líneas:

«Leemos: «El día transcurrió ayer en Logroño con toda tranquilidad.»

«Es lástima que a esa tranquilidad no se pueda llegar si no es por el camino de la represión.»

«Dando con ello la razón a los etimologistas que dicen que en el Diccionario de la gobernación de los pueblos tranquilidad viene de tranca.»

¿De qué carece quien discurre de este modo?

De seso. Y de dignidad.

En prueba de que el Gobierno sigue haciendo frente a las difíciles circunstancias ha hecho constar que en Madrid y su provincia sostiene a más de 10.183 trabajadores.

Y al Gobierno de la monarquía, y a la monarquía, y al régimen social presente de privilegio, quién les sostiene sino los trabajadores con su trabajo?

Para procurar ocupación a los que la necesitan se construirá, entre otros edificios, el hospital de epidemias.

Y la nota oficiosa al comunicarnos la noticia nos advierte que el hospital era de absoluta necesidad, y en su favor muchas veces se había pronunciado el Parlamento.

Y oficialmente se nos dice que se atiende a aquella necesidad absoluta porque la falta de trabajo lo exige.

Si no existieran estas exigencias hubiéramos continuado con epidemias y sin hospital especial para ellas.

¡Trabajador! Tu deber es procurar que EL SOCIALISTA sea leído por muchos de los tuyos. Cuantos más le lean más conciencia tendrán para luchar contra la casta explotadora.

NOTICIAS DIVERSAS

El juego aminorado. PUENTE GENTIL, 19.—Debido a las energéticas gestiones de nuestro concejal, compañero Manuel López, se han dado órdenes terminantes prohibiendo el juego bajo severas penas.

En esto, como en otras cosas, existía, por parte de las autoridades, una transigencia escandalosa.

Ya se modificarán estos abandonos. Poco es aún lo hecho, pero sí lo suficiente para que vean los que quieren ver que, por medio de las representaciones proletarias pueden obtenerse mejoras positivas.—Morón.

Los locos que matan. BADAJOZ, 19.—Hallándose en la dehesa Encina Baja, el ganadero Juan Martín Paños sufrió un tremendo ataque de locura furiosa, acometiendo con un garrote a cuantos encontraba.

Acedió la guardia civil, que procuró atraerle con engaños para sujetarle. Al preguntarle por el paradero de un amigo suyo, que se halla ausente, contestó el loco con la mayor naturalidad: «Hace poco que un hombre que iba montado en un burro me dijo que ese amigo estaba fuera de España. Por cierto que a ese hombre lo he matado a palos y lo he arrojado a la charca del Romo. Mientras unos logran sujetarle, otros se dirigieron a la charca y en ella encontraron, con el asombro consiguiente, el cadáver de un hombre que tenía en la cabeza horrosas heridas.

Se ha comprobado que el muerto era natural de Membrijo (Cáceres). El ganadero ha ingresado en la cárcel de Badajoz, desde donde pasará a la sala de observaciones del hospital.

Niño abrasado. ALICANTE, 19.—En el pueblo de Fortaleny, provincia de Valencia, se produjo un gran incendio en una cuadra propiedad del vecino Vicente Rebollo.

A causa del incendio murió abrasado un hijo de Vicente, criatura de cinco años de edad, que fué encontrada por sus padres entre los escombros.

Lyautey en Granada. GRANADA, 19.—El general Lyautey con su señora ha permanecido dos días en esta capital.

Hoy ha salido para Gibraltar.

A foto.

HUELVA, 19.—Ha sido puesto a fote, por remolcadores ingleses, el vapor sueco

Aldebaran, que había embarrancado cerca de la barra.

Conducía mineral para Inglaterra.

Choque de trenes.

MEDINA DEL CAMPO, 19.—En la estación de Ataquines han chocado un tren de mercancías procedente de Medina, que conducía viajeros, y otro de la misma clase que procedía de Avila. Resultaron cinco vagones destrozados y las máquinas con averías; pero no hubo, por fortuna, desgracias personales.

ASÍ ES LA VIDA...

El puñal del cacique.

Miremos como desacreditados chismes de guardarrropía, el puñal del asesino, el puñal del godo y otros puñales más o menos románticos y novelescos. No son más que frases hechas. El puñal que a todos nos amenaza, para el que la ley no sirve de cota, que puede hundirnos en el corazón por entre las costillas—puñalada trapeña—cuando más desconfiados estemos, es el puñal del cacique. Este cacique, que lo mismo puede ser un plebeo palurdo y analfabeto, que un duque de los de alcurnia más redomada, tiene privilegio sobre las vidas de todos los habitantes de su coto. Leyendo lo que escriben estos desventurados, oyéndoles cuando se atreven a relatar lo que con ellos se hace, se comprende que aun sea posible y justificable en la casi totalidad de los pueblos de España una jackerie

Quisiera ver cien nobles colgados de un farol... y recordaran inmediatamente que queréis es poder.

No faltará algún torcuato—permitámonos introducir un adjetivo nuevo en el rico léxico castellano—que diga que es esta una propaganda criminal, feroz, ilícita, anárquica. Bueno, pues dejadle que lo diga. Sabido es que la canción no ha de ser tomada al pie de la letra. Esto es: que, a falta de farol—en los pueblos que dominan los caciques no suele haberlos—se puede utilizar cualquier otra cosa que sirva para el caso.

E. TORRALVA BECI

LA "COMMUNE," EL XLV ANIVERSARIO

Commemoración en la Casa del Pueblo

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo un mitin para conmemorar el aniversario de la Commune de París.

El acto, organizado por la Agrupación socialista madrileña, fué presidido por el compañero Fermín Blázquez, el cual pronunció breves frases relacionadas con el hecho histórico que se conmemoraba.

En primer lugar, usó de la palabra el compañero

García Cortés.

Se extrañarán algunos—comenzó diciendo—de que conmemoramos un suceso que no ocurrió en España, que tiene carácter internacional, y que celebramos esta conmemoración cuando tantos caballeros han afirmado que la Internacional Socialista ha sufrido un fracaso definitivo. Verdaderamente, la realidad de esta guerra espantosa parece dar la razón a los autores de esas afirmaciones, que son falsas. Porque si han fracasado algunos partidos y algunos hombres, en cambio, los principios de la Internacional, los ideales socialistas, permanecen firmes, porque no pueden fracasar.

No hemos fracasado: veníamos diciendo que los preparativos militares de las naciones no podían conducir más que a un desastre como el presente, y nuestras predicciones se han cumplido.

Ningún momento más oportuno que este para hablar de la Commune de París, puesto que se avecinan acontecimientos muy semejantes. La Commune fué hija de la protesta del pueblo francés contra el Gobierno que le condujo a la derrota. Aquello está próximo a repetirse, porque lo más importante, lo más grave de esta guerra, no son los millones de hombres que se baten ni los miles de cañones que vomitan metralla: lo más terrible será el momento de la paz, cuando llegas la revolución interior, que promoverá los pueblos que hoy luchan.

Por ejemplo: en dos años, Alemania ha contraído una deuda de 56 000 millones de marcos, cifra que seguramente llegará a 70 000 millones. Esto representará un interés de más de 3 000 millones al año, que habrá de pagar el pueblo alemán. La capacidad contributiva de ese pueblo era de 5 000 millones, y con esto, los presupuestos habrán de pasar de 8 000 millones. ¿De dónde podrá sacarse tan enorme cantidad? Necesariamente ha de imponerse otro régimen.

Por otra parte, esa misma nación, Alemania, tiene a estas fechas dos millones de hombres inútiles, cantidad que aumentará todavía. ¿Qué pérdida tan tremenda no representa esto? En vez de aumentar, disminuirá la capacidad productora de ese pueblo.

Habrà de producirse una gran conmoción, sobrevendrá una revolución. Y no sólo en Alemania, sino en los demás países, porque cuando acaba la guerra habrá quien se llame vencedor, pero de hecho, todos estarán destrozados.

Vendrán revoluciones, que serán más extensas, más trascendentales que fué la Commune de París, porque la clase trabajadora se encuentra ahora mejor organizada y en un grado de madurez mental mucho mayor que el año 1871.

Por encima de todas las fobias y las filias nota el ideal socialista, que es invulnerable. Nuestro Evangelio es el Manifiesto Comunista.

Celebrase también en estos días el aniversario de la muerte de Carlos Marx; es un deber de gratitud recordar la persona-

como aquella que en Francia escribió una imborrable página de sangre de señores.

Hay que ser de hielo o hay que tener alma de cacique para no sentir el ferviente deseo de echarse al campo, escopeta en mano y daga al cinto, dando caza a todas esas alimañas feroces, cuando se leen y se oyen cosas tales como la que ayer relataba El País en su artículo de fondo, Aquella carta patética, de una mujer cuyo marido había sido despedazado por la jauría de un duque, es todo un cartel revolucionario. La pobre viuda, loca de dolor y de rabia impotente, ha adquirido, innegablemente, un derecho: el de igualar a ella a las mujeres de todos aquellos que contribuyeron al asesinato de su marido, a las mujeres de la jauría y del amo de la jauría. Igualarlas a ella, se entiende, en el estado de viudez.

Y de ponerla en posesión de ese derecho, no podía encargarse más que un impulsado loco, de todos los vasallos, que cataran un día aquello de

Quisiera ver cien nobles colgados de un farol... y recordaran inmediatamente que queréis es poder.

No faltará algún torcuato—permitámonos introducir un adjetivo nuevo en el rico léxico castellano—que diga que es esta una propaganda criminal, feroz, ilícita, anárquica. Bueno, pues dejadle que lo diga. Sabido es que la canción no ha de ser tomada al pie de la letra. Esto es: que, a falta de farol—en los pueblos que dominan los caciques no suele haberlos—se puede utilizar cualquier otra cosa que sirva para el caso.

E. TORRALVA BECI

lidad de este gran hombre, que no fué únicamente un agitador de multitudes, sino el que puso los fundamentos científicos del Socialismo.

Es el momento de repetir sus frases famosas: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos», porque la clase obrera sólo puede confiar en su propio esfuerzo para emanciparse. Hoy están en lucha varias burguesías, y triunfe la republicana Francia, o el Imperio alemán, los trabajadores seguirán siendo explotados: «Proletarios de todos los países, ¡uníos!» Los obreros no tienen patria y necesitan unirse estrechamente para conquistar su emancipación económica y social.

El público aplaudió calurosamente a García Cortés.

A continuación, el veterano

Francisco Mora

apareció en la tribuna, siendo acogido con grandes aplausos.

Hace cuarenta y cinco años—dijo—produjose la Commune en París, y hace treinta y cuatro años que los socialistas madrileños la conmemoramos sin interrupción.

Los acontecimientos como la guerra francoprusiana del año 70 producen siempre sucesos sorprendentes: el año 71 fué la proclamación de la Commune por los trabajadores parisienses; dentro de poco será algo semejante, pero mucho más trascendental, como his dicho muy bien el compañero García Cortés.

A continuación, el orador, en el tono familiar acostumbrado, y como hombre que vivió en aquella época, siguiendo conscientemente el desarrollo de los sucesos, hace una historia detallada de las circunstancias en que se produjo el levantamiento de París contra el Gobierno de Thiers, resistiendo el sitio que durante dos meses pusieron a París las tropas alemanas y las del último Napoleón.

En aquella ocasión abominaron los burgueses y los mesócratas contra la Commune; pero tres o cuatro años después los obreros de todos los países proclamaron como suyos los principios de los comunistas y comenzaron a celebrar pública y solemnemente los aniversarios de tal suceso.

A continuación extendióse Mora en consideraciones que justificaban la actitud de casi todos los socialistas que desean la victoria de los pueblos aliados y la derrota del militarismo alemán.

El orador desea la derrota de Alemania y espera confiadamente en un levantamiento de este pueblo, que cambie radicalmente el régimen político del Imperio. De este modo serán castigados los culpables del desastre europeo y quedará triunfante la justicia.

Grandes aplausos pusieron fin al discurso del compañero Mora.

El presidente dió cuenta de haberse recibido una carta de Julián Besteiro excusándose de tomar parte en el acto por hallarse enfermo. A dicha carta, que fué leída, pertenece el párrafo siguiente:

«No tengo que decirles que, en espíritu, estoy con ustedes y hasta qué punto abrigo la firme esperanza de que la terrible guerra actual habrá de provocar en las grandes democracias trabajadoras de Europa un movimiento de emancipación de más hondos raíces que el de 1871, que habrá de ser el comienzo de la liberación del proletariado del yugo capitalista, y, al mismo tiempo, el punto de partida de una nueva era de grandiosa y pacífica civilización.»

Con esto se dió por terminado el acto, que estuvo muy concurrido.

LA GUERRA

Los franceses siguen en Verdún

En Occidente.

En Bélgica la artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas de la región de Boesinghe, y ambas artillerías beligerantes han demostrado gran actividad en el sector de Ipres.

Lo mismo ha ocurrido en el Artois, al sur y al nordeste de Loos.

En la Picardía los franceses han cañoneado a un convoy alemán que se dirigía hacia Wasseur, al nordeste de Soissons.

En la Argona ha habido lucha de minas, en el sector de Courtes-Chaussées, con ventaja para los franceses.

En la región de Verdún, al oeste del Mosa, los franceses han bombardeado las trincheras enemigas de la cota 265 y el bosque de los Cuervos, y los alemanes, a su vez, han cañoneado con gran violencia los sectores del bosque de Bourrus y del monte Zeville.

Al este del gran río, después de una intensa preparación de artillería, efectuaron los alemanes una serie de ataques parciales entre el pueblo de Vaux y los bosques del sur de la granja de Hardaumont; pero fueron detenidos por el fuego de los franceses, sin poder acercarse a las trincheras en ningún punto.

En la Voevre, las baterías francesas han demostrado gran actividad, provocando la explosión de un depósito de municiones en el bosque de Moranville, y bombardeando la carretera de Apremont a Vignettes, donde se habían señalado grandes movimientos de tropa alemana.

En la Lorena, los alemanes realizaron un ataque contra las posiciones francesas de la región de Thionville y algunos elementos lograron penetrar en una trinchera avanzada, pero fueron expulsados inmediatamente por un contraataque.

Las fuerzas aviadoras de los aliados han demostrado gran actividad durante los últimos días.

En la noche del 17 al 18, un grupo de 17 aviones de bombardeo ha arrojado 54 proyectiles de grueso calibre: 40 en la estación de Conflans y 14 sobre la de Metz. Los proyectiles alcanzaron sus blancos; fueron vistas numerosas explosiones en las vías y tres incendios. Durante el reconocimiento, los aviones fueron violentamente cañoneados en todo el recorrido, pero regresaron indemnes.

En otro reconocimiento ofensivo, otra escuadrilla arrojó 10 bombas sobre el aeródromo de Dieuze, y cinco sobre la estación de Arnaville.

Anteayer la aviación de combate ha realizado 29 vuelos de caza en la región de Verdún, durante los cuales se han librado 32 combates aéreos.

El Petit Parisien comunica interesantes detalles de la formidable preparación realizada por los alemanes para el ataque de Verdún.

Fueron agrupadas 3.000 piezas de artillería: cada Cuerpo de ejército disponía de 108 piezas de 77 y de 54 cañones pesados.

Desde el 17 hasta el 30 de enero, solamente por la estación de Charleroi pasaron 88 trenes de tropas.

Los alemanes decidieron realizar un intenso bombardeo con los famosos morteros de 380, los cuales lanzan, como es sabido, granadas de 1.000 kilogramos, esperando por este medio desmoralizar a los defensores de la plaza.

La mayor parte de la artillería gruesa fué colocada en la orilla izquierda del Mosa, ocultas muchas de las piezas entre las ruinas del pueblo de Cuisy.

En las cuevas de algunas casas instalaron baterías de 150, las cuales lanzan proyectiles de 40 kilogramos a 8.000 metros de distancia, y otras de 285, con una gran provisión de proyectiles de 340 kilogramos, y morteros de 210, cuyos proyectiles pueden ser lanzados a nueve kilómetros.

En el bosquecillo situado en las cercanías, los alemanes ocultaron cuatro piezas de 170, y entre Sept Sarges y Ger-court fueron colocados en batería cañones de 305, con objeto de poder enfilarse las trincheras francesas.

Todos los cañones se hallaban provistos de gran cantidad de municiones, así como de piezas de recambio.

Cerca de 3.000 cañones dispararon a la vez, y el día 21 de febrero hicieron caer sobre las líneas francesas tal granizada de proyectiles, que no quedó un solo metro de terreno que no fuese alcanzado.

Sobre las casas de Verdún cayeron, durante quince horas consecutivas, proyectiles de 380, de cuatro en cuatro minutos.

Al norte de Verdún, y en las inmediaciones de Forges, sobre algunas de las posiciones francesas, cayeron más de 100.000 granadas de todas dimensiones, excepto de las de 77, que no fueron utilizadas en este bombardeo.

Durante cerca de quince días cayeron más de cinco millones de proyectiles, que destruyeron los bosques de las inmediaciones y nivelaron el terreno en algunos puntos.

El correspondiente del Berliner Tageblatt en el frente de Verdún da los siguientes interesantes detalles sobre la preparación de la ofensiva alemana.

«Los preparativos—dice—comenzaron hacia mediados de enero; se hizo entonces la concentración de grandes núcleos de tropas en las aldeas situadas a la de-

recha de la carretera de Spincourt Etain. Desde hace ya un año se habían transportado y emplazado ante Verdún cañones de Marina de 38 centímetros, servidos por artilleros de la escuadra, y una docena de morteros de 42, que pueden lanzar un proyectil cada cinco minutos. Los soldados que iban a tomar parte en el ataque fueron especialmente atendidos, aumentándoseles y mejorándose el rancho. A pesar de todo, los franceses no se dieron cuenta de nuestros preparativos hasta el 27 de enero, detalle éste que ha sido facilitado por algunos oficiales hechos prisioneros.»

La Prensa francesa continúa mostrándose optimista.

Le Figaro dice:

«El fracaso alemán en Vaux parece mortal para el imperio, y el kaiser se verá obligado a explicar a la opinión de su país cómo el fuerte Cúya supuesta toma por asalto cubrió de gloria al general Goretzki Cornitz, se halla ahora en completa ruina, y los barrancos que le rodean son tumba de alemanes.»

En el Echo de Paris, Marcel Hutin afirma que la artillería francesa ametralló a los alemanes mientras huían a la desbandada.

Estima absolutamente imposible que el kronprinz continúe por mucho tiempo sus estériles esfuerzos, y no cree que le permitan el constante sacrificio de fuerzas.

En la situación militar y en la parlamentaria del país enemigo ve Hutin determinados síntomas que le hacen confiar en el definitivo triunfo de Francia.

Le Matin insiste en el carácter desordenado de los últimos ataques, que contrasta con la precisión de la primera fase de la batalla, y agrega que el plan estratégico francés se desarrolla sin apresuramiento, con toda sangre fría.

En Austria.

Continúa la ofensiva italiana en el frente de los Alpes.

En la noche del jueves, la infantería austriaca atacó las posiciones de los italianos al sudeste de Rovereto y en el valle de Sugana, siendo rechazada fácilmente.

En la zona de Tojana los italianos ocuparon la posición de Fontana Negra a 2.588 metros de altura y rechazaron una tentativa de envolvimiento de los austriacos.

La artillería italiana ha renovado el bombardeo contra la estación ferroviaria de Toblach, y la austriaca ha batido las posiciones italianas de Santa María, en la zona del Tolmino.

Más abajo, cerca del monte de San Miguel, los italianos hicieron irrupción en las trincheras austriacas al este de Peteano y se apoderaron de numeroso material de guerra.

Durante el día 17 ha continuado en todo el frente la acción de los infantes italianos apoyados por la artillería.

En Rusia.

El parte de Petrogrado sólo habla de lucha de artillería en varios sectores de la Curlandia.

Los correspondientes de prensa dicen que los aprovisionamientos de todas clases para el ejército ruso se siguen realizando con más rapidez de la que se esperaba.

El Invalído Ruso habla ya del movimiento general de avance, que se producirá en cuanto llegue el buen tiempo, y dice que esta vez no ocurrirá lo que antes, pues a los rusos les sobrarán fusiles y municiones.

Dicen de Bucarest que se nota movimiento de tropas rusas en la Besarabia meridional. El 13 de marzo fueron transportados por el Danubio, en buques preparados para este objeto, dos regimientos de infantería. También han sido transportados varios regimientos de caballería con numeroso material de guerra y municiones.

En Turquía.

El Cuartel general ruso del Cáucaso comunica que las fuerzas moscovitas que operan en la Armenia han ocupado, después de un violento combate, la ciudad de Mamachatan, a 90 kilómetros al oeste de Erzerum, y se han apoderado de cinco cañones, varias ametralladoras, un tren de convoy y un millar de prisioneros.

Noticias varias.

La prensa refleja la impresión de que la escuadra alemana está a punto de salir. Dice que el Estado Mayor alemán quiere dar un golpe terrible a la supremacía naval inglesa. Acérase, sin duda alguna, la hora del gran encuentro.

El ministro de la Guerra de Grecia ha sometido a la firma del rey un decreto llamando a filas a los omitidos y auxiliares de las clases de 1905 a 1909, los cuales serán incorporados antes del 1.º de abril.

De Lisboa aseguran que el Parlamento votará una amplia amnistía por delitos políticos.

Todos los monárquicos podrán volver al país, excepto los miembros de la familia real.

Si los trabajadores, cuando votan, piensan en sus intereses, ni el Parlamento se compondría casi totalmente de representantes de la burguesía, ni las Diputaciones se compondrían tan sólo de gente de esa clase, ni en los Ayuntamientos habría escasa representación del proletariado.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas.

La Coruña.—La Sección ferroviaria, en su última asamblea, acordó comunicar al Sindicato del Norte se presenten inmediatamente las peticiones a la Compañía, dándole a un nuevo plazo para que conteste, y, en caso negativo, se declare la huelga.

Entre todos los asociados existe gran entusiasmo por la lucha.

—Entre las cigarreras de la Fábrica de Tabacos se nota gran agitación en favor de las peticiones que hacen las de la fábrica de Madrid.

—La Sociedad de Barberos se ha visto precisada a declarar la huelga a los establecimientos que renunciaron a las bases firmadas en primer término.

Esta Sociedad practica la táctica reflexiva, y hasta ahora salió muy acertada en sus luchas.

Santander.—Los pintores santanderinos han dirigido a los patronos las siguientes peticiones:

1.ª Jornal mínimo de 4,50 pesetas. Este aumento le disfrutarán los obreros que perciban desde 3,50 pesetas. A los que cobren menos de 3,50 pesetas se les abonará el 25 por 100 sobre el jornal que en la actualidad ganen.

2.ª Se abonará a los obreros pintores 50 céntimos más en el andamio, según convinieron y firmaron los patronos con esta Sociedad el año 1912.

3.ª En el extrarradio, desde Campo-giro a fuera, se abonará a los obreros pintores la comida y el tranvía de mañana y tarde. Al Sardinero se pagarán tres viajes, o sea el de ida por la mañana e ida y vuelta a la hora de la comida, teniendo presente que desde la segunda playa se extrarradio, y, por lo tanto, desde dicha playa a fuera se abonará la comida.

4.ª No podrán prestarse operarios unos patronos a otros mientras en esta Sociedad haya pintores parados, siempre y cuando éstos hayan observado y observen buena conducta.

5.ª Todo patrono reconocerá un delegado, que esta Sociedad nombrará al efecto.

Las anteriores bases empezarán a regir desde 1.º de abril próximo, caso de ser aceptadas por los burgueses. —Vasuy.

Mitines y conferencias.

Zaragoza.—Con una reunión de propaganda se inauguró el Centro ferroviario de esta localidad.

Presidió la reunión el compañero Alejandro Miguel, de la Compañía del Norte, quien expuso el objeto de la reunión.

Habló en primer término, y en representación de los ferroviarios del ferrocarril de Utrillas, el compañero Vicente Rodríguez, quien señaló las dificultades que existen en la Empresa que representa para organizar a los ferroviarios, e indicó que, lentamente, y en fuerza de constancia, van venciendo aquellas dificultades.

Nicolás Gualarte, en representación de las organizaciones obreras de la localidad, se adhirió al acto que celebraban los ferroviarios, y expresó la satisfacción que sentía al observar cómo se fortalecía y acrecentaba la capacidad proletaria de esta organización, creada hacia poco tiempo. Señaló la importancia que tiene la organización de los obreros del transporte para la acción emancipadora del proletariado en general.

José Rullán, de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, puntualizó cuáles son las fuerzas que actúan en la mecánica social contra el proletariado, para decir de esto cuáles son las que deben poseer los trabajadores para resistir y vencer a aquellas fuerzas sociales que se oponen a su emancipación.

Luis Viesca, de la Compañía del Norte, señaló la circunstancia de que se inaugurase el Centro ferroviario el mismo día en que hacía carente y cinco años se proclamó la Commune de París.

Indicó lo que significó aquella conquista del Poder político por el proletariado, y cuando iba a hacer algunas consideraciones sobre aquel movimiento, el delegado de la autoridad advirtió no podía

tratarse de la guerra, ni aun de la del año 1870, que fué a la que aludía nuestro correligionario, quien puso término a su discurso con un abajo la guerra, que fué unánimemente contestado por la gran concurrencia.

Finalmente, y en representación del Comité de la Federación, habló nuestro correligionario Anguiano.

Expuso la necesidad de trabajar incansablemente para atraer a la organización a todos los compañeros ferroviarios, a fin de constituir una fuerza considerable por su número y conocimiento de actuar, no sólo para mejorar las condiciones de trabajo de los compañeros del oficio, sino para intervenir, en bien de todos, en el movimiento general del proletariado, que en nuestro país y en todo el mundo se organiza y lucha para alcanzar un resultado común y beneficioso a todos los trabajadores y a toda la Humanidad.

Señaló las dificultades con que tropieza el oficio ferroviario para constituir una fuerza organizada que actúe por la consecución de un interés común, y advirtió que las dificultades deben ser conocidas para vencerlas, cosa que puede conseguirse. Vencidas las dificultades y creada una gran fuerza que actúe con una finalidad bien concierta y comprendida por todos, no se tomarían medidas que, como la del brazalete, serían comprometidas para el Poder público, cuando hay una clase dispuesta a conseguir mejoras a que tiene derecho y se les niega sistemáticamente. Terminó el acto con un breve resumen del presidente y con mucho entusiasmo.

Comités y Directivas.

Chamartín de la Rosa.—La Agrupación socialista ha elegido nuevo Comité. La correspondencia debe dirigirse a Bernabé Hernández, Casa del Pueblo.

Reuniones y convocatorias.

Madrid.—Se convoca a los compañeros que pertenecen al Cuadro artístico del Ciroulo socialista de La Latina para el lunes, a las nueve y media, para tratar asuntos de interés.

En la Casa del Pueblo.

Sociedad de Socorros Mutuos de obreros de la imprenta.

En la junta general ordinaria celebrada el día 23 de febrero del año actual se acordó el estudio y reforma del reglamento por que se rige esta Sociedad.

En su consecuencia, la Directiva, interpretando el sentir de la general, se dirige a todos los compañeros que la integran para que se sirvan mandar por escrito, a la Secretaría social, antes del día 20 de abril, las reformas que crean pertinentes hacer.

Labor es esta merecedora de que todos pongamos nuestra voluntad y entendimiento en ella con objeto de que, buscando nuevas orientaciones, se consorcien, con vínculos de solidaridad y compañerismo, la ayuda moral y el auxilio material de todos los asociados en las penosas vicisitudes de la vida.—Por acuerdo de la Directiva, Manuel Sáiz Balza.

Concurso.

La Sociedad de repartidores de pan abre un concurso entre las compañeras asociadas de la Casa del Pueblo para bordar una bandera.

Las compañeras que quieran asistir al concurso pueden pasar por la secretaría número 2 todos los días, de cuatro a siete de la tarde.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Carruajes; a las nueve de la noche, Ebanistas.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Obreros sastres.

EXTRANJERO

La lengua castellana.

LONDRES, 18.—Bajo la presidencia de sir Maurice de Bunsen, ex ministro de Inglaterra en Madrid, se ha creado un Comité, encargado de llevar a cabo la creación de una cátedra de Lengua y literatura españolas en las escuelas y Universidades de Londres.

En el manifiesto, que publica la Prensa entera, sir Bunsen anuncia que el embajador de España ha aceptado la presidencia honoraria del Comité, y los ministros de la Argentina y Chile las vicepresidencias.

Termina el manifiesto con las siguientes frases:

«Las relaciones comerciales van tomando constantemente desarrollo entre España e Inglaterra, y es justo que el español sea enseñado en Inglaterra de un modo digno del país de Cervantes.»

MADRID A OSCURAS

La Dirección de la fábrica del gas, según se afirma, de acuerdo con el Ayuntamiento, ha dado una orden inaudita que ha de proporcionar a los madrileños grandes disgustos, si nuestras autoridades no defendiendo los intereses públicos, cosa muy verosímil, ya que chocan con los de una fuerte Compañía.

La disposición a que nos referimos consiste en encender los faroles a las siete y cuarto de la tarde, es decir, ya entrada la noche; en apagar uno sí y otro no a las doce y media, y apagar, finalmente, todos a las cuatro y cuarto de la madrugada, o sea cuando falta más de una hora para ser de día.

Pretexto para esta medida arbitraria es el de que la fábrica no recibe combustible suficiente.

Anoche se comenzó a cumplir esta orden, presentando Madrid un aspecto triste y ocurriendo los incidentes a centenares, algunos de los cuales pudieron tener consecuencias lamentables.

En la Puerta del Sol, en las calles de Alcalá, Sevilla, Peligros, Montero, Carrera de San Jerónimo y otras muchas, que por su número no es fácil citar, los transeúntes a quienes sorprendió la «apagada», imposibilitados de seguir sus respectivos caminos, protestaban a voz viva contra la oscuridad por los infinitos peligros a que se les expuso.

Hubo faroleros perseguidos por los protestantes, que a todo trance querían arrebatárselos los palos apagadores; hubo caídas y encontronazos, y los coches tenían que marchar al paso lento para evitar choques o atropellos.

Algunos transeúntes, ante el temor de ser víctimas de atracos violentos, formaron grupos, y echándose al centro de la vía pública fueron recorriendo calles y más calles, acompañándose a sus domicilios unos a otros.

En diversos sitios de Madrid hubo gritos malsonantes, enderezados al Municipio, por suponerle, como así es, autorizante de la medida adoptada por la Compañía del gas.

La medida ha de ocasionar desgracias infinitas, sobre todo ahora que gran número de calles tienen levantado el pavimento.

Esperamos que se revocuen tales órdenes, pues si continúa el procedimiento habrá que exigir grave responsabilidad al Municipio y a la Compañía del gas.

Las rentas del obrero

Accidente en Madrid.

Durante su trabajo en la fábrica de construcciones metálicas de la Glorieta de las Pirámides sufrió quemaduras en la cara y fractura de los huesos de la nariz el jornalero Pedro Díaz Bayor, de cuarenta y cinco años.

Las lesiones fueron producidas al estallar un carburador que el jornalero empleaba en el trabajo.

SUCESOS

Un niño atropellado.

En la carretera de Valencia fué ayer atropellado por un tranvía el niño de tres años Antonio Miranda.

Inmediatamente fué auxiliada la criatura.

Se la condujo a la Casa de Socorro del puente de Vallecas, en donde le apreciaron graves lesiones en el pie izquierdo. Tres dedos de dicha extremidad habían quedado completamente aplastados.

El juez municipal de Vallecas, Sr. Piñero, practicó inmediatamente las diligencias que le incumbían.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Cabrita que tira al monte.

PRINCESA.—A las nueve y cuarto, La Malquerida y Viva el difunto.

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo.—A las diez, La loca aventura.

APOLO.—A las seis, El chico de las Peñuelas.—A las siete y cuarto, Gigantes y cabezudos.—A las diez y cuarto, El amor que huye.—A las once y media, La patria de Cervantes.

COMICO.—A las diez y media, El valiente capitán.

ZARZUELA.—A las seis, El conde de Luxemburgo.—A las diez y media, Los Quakeros.

CERVANTES.—A las seis y media, La bendición de Dios.—A las diez y media, La bendición de Dios.

PEÑA CRUZ, IMPRESOR.—PIZARRO, 16.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.

El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

El SELLO YER cura la Grippe.

El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.

El SELLO YER cura Dolor de Muelas.

El SELLO YER cura la Gota.

El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2,50.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera)
Martínez Campos, 1.
Liberiad, 28 (teléfono 4.388).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.891).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 8.

Platos del día (lunes)

A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 ptas.
A las seis.—Ragout a la francesa. 0,50

COOPERATIVA
DE LOS
COOPERATIVOS DE MADRID
Travesía de San Mateo, 1.

Trabajadores!
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto.
Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 1.
(Teléfono, 5.169.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TECNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
20 profesores de Medicina. 2 Idem de Cirugía. 3 Idem de Toxicología y Maternidad. 2 Idem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.	Moción de Paredes, 50 (abierta toda la noche). Gral. Martínez Campos, 11 (teléfono, 5.248). Ancha de San Bernardo, 14 (Calle del Pacifico, 7). Hermosilla, 3, tel. 4.841. O'Donnell, 21 (Teléfono).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Maternos. Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empuñados.
Servicios de vacunación, inyecciones antidiptéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

PARA CURAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMA
CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.

Cooperativa Socialista Vizcaina.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, aceites, alpergaitas y batería de cocina.
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 18
Erameda San Mamés, 13. BILBAO

Leed ACCION SOCIALISTA

SASTRERIA ECONOMICA

Trajes para caballeros desde 40 ptas.
Hechuras y torcos desde 25 ptas.
Trajes azules para mecánicos desde 12,50 ptas.
ESPECIALIDAD en trajes para niños
FARMACIA, 3, BAJO

ACCION SOCIALISTA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Economía. — Sociología. — Religión.
Literatura. — Folletín encuadernable.
Precio: 10 céntimos.

M. ROCA

FOTOGRAFO
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, MADRID.
Ampliaciones y postales de Marx, Engel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quinto, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fausto Pérezagua, Azevedo, Vera, Carrero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Ghebo, Varela, Casco, Sanchez, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beol, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Sabarot, L. Martínez, etc., etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

BIBLIOTECA POPULAR

LOS GRANDES PENSADORES

TOMOS PUBLICADOS

Páginas escogidas, por Victor Hugo.
Las clases jornaleras, por F. Pi y Margall.
Crítica del cristianismo, por F. Laurent.
El día 1.º de abril se pondrá a la venta:
Temas varios, por E. Benot, y seguirán a estos además de los anunciados en prospectos y circulares, los de D'Alambert, Rousseau, Karl Marx, Volney, Zola, Ferrí, Spencer, Jaurés, etc., etc.

Miscelánea filosófica, por Voltaire.
La Propiedad, por P. J. Proudhon.

SUSCRIPCION
A 12 volúmenes. . . 5,00 pesetas. | A 6 volúmenes. . . 2,75 pesetas.
Volúmenes sueltos, a 0,50 pesetas.
Puede remitirse el importe por Giro postal o sellos de Correos, en carta certificada a la Casa Editorial —Publicaciones de la Escuela Moderna, Cortes, 478.—BARCELONA

PLETONEUMOL
ESPIÑA
CURA
TISIS,
CATARRROS, ANEMIA,
NEURASTENIA

De venta en las principales farmacias. Por mayor: CENTROS DE ESPECIALIDADES. REPRESENTANTE: A. REYES MORENO, ABADA, 5

LOECHES

“LA MARGARITA,”
AGUA MINERAL
NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

DEL CAUTIVERIO

FOR
M. CIGES APARICIO

cuernos queridos, contra los que nunca osó atentar en los momentos de mayor embriaguez.
Exigíronle después la cartera por si contenía algo de importancia; pero sólo encontraron papeles insignificantes y los retratos de tres preciosas criaturas, que fueron a parar al fondo asqueroso de donde el padre acababa de salir.
Apenas consumada la iniquidad, los ladrones se dieron prisa en adquirir, por cinco duros, una lata de caña para que el esquilinado calabozo se refocilara.
Como de costumbre, se estableció la lata en el centro para que todos bebieran. La prodigalidad de los ladrones hizo olvidar la escena precedente. Hubo general borrachera, escándalos a granel, insultos vigilantes y centinelas. La mitad, por lo menos, del calabozo durmió, ahíta de libaciones, en las mantas que los pocos serenos les tendimos.
A las siete de la noche la hurana prisión era un manicomio de locos por atar. Este, con gesto imbecil, reía sin saber de qué; el otro, con el cuerpo desmadejado y arrojando el hombro a la pared, vociferaba rancias e ininteligibles coplas; aquel se debatía en el suelo como si fuese un epiléptico, sacudidos violentamente todos los miembros por el ataque alcohólico;

lico; el que jamás había matado un mosquito, se acercaba tambaleándose a un grupo para decirle en soez algarabía que tenía unas cosas que le arrastraban, y era capaz de dar una puñalada al sol del Mediodía si le ofendiese. Hasta el mismo robado, no pudiéndose sustraer al influjo de aquella fantástica bacanal ni a la pasión que por el alcohol sentía, hundió un jarro en el gran recipiente y se retiró a su puesto para sollozar y gemir entre trago y trago.
Pasado este primer período de borrachera delirante, sucedió la reacción. Unos caían al suelo como masas inanimadas; otros se revolocaban gruñendo; estos rechinaban los dientes con muelas nerviosas; aquellos roncaban; esotros lanzaban el torrente de sus náuseas sobre los que a su vera yacían aletargados.
Ni las voces ni las amenazas del oficial de servicio que al toque de diana entró a recostar los presos, pudieron sacar de su aletargamiento al rebano embrutecido por la borrachera. Fue necesario que tomando un palo los sacudiera regio para que los beodos se alzasen del suelo, y dando traspies, acudieran a formar, desencajados, legañosos, haciendo ridículos viajes.
Luego hubo precisión de inundar el calabozo de agua y baldearlo con escobas para limpiar tanta inmundicia, y que se alejase la peste insuportable de las revueltas vomitaduras.
Tenía por entonces mi hamaca a lo largo del calabozo, aprovechando la depresión del muro, y en ella pasaba las semanas, los meses, sin moverme más que lo preciso para desentumecer los miembros

cuando la tarde caía y las sombras protectoras pudieran velar mis demandas. Viviendo entre cuarenta y cinco hombres era tan grande mi aislamiento, que sólo departía con los libros de un músico mayor, que su asistente me prestaba. Y en faltándome aquellos discretos amigos me abismaba en tristeza tan honda y sombría, que todo, presidio y muerte, eran benignos castigos comparados con la prolongación de aquella tragedia espiritual.
A veces se me acercaban los borrachos con el vaso en alto y
—Tome, beba y no esté tan triste—me decían.
—Gracias, no me gusta—les contestaba, dulcificando cuanto podía el tono; pero tan imposible de gesto, que mirándome con aire extraño, se alejaban sin insistir.
Otras veces cataba apenas, por no desairarlos, y satisfechos de la deferencia, querían andar conversación; pero entonces abría el libro o fingía sueño, pronunciaba dos monosílabos y se marchaban.
Teníanme por un «chiflado»; pero como no prestaba atención a los chismes de nadie, y si algunos oficiales me requirían para delatar cualquier abuso me limitaba a encogerme de hombros, dejáronme con mis cavilaciones, siendo una de las rarísimas clases del ejército que no recibí palos... aunque dos veces me amenazaron de muerte.
La noche que siguió a la del robo también fué de profunda turbación. ¿Cómo olvidaría? Serían las dos cuando desperté sobresaltado al barruntar que alguien se metía bajo mi hamaca. La luz estaba apagada; en el calabozo reinaba silenciosa confusión, y las sombras pasaban rá-

pidas, se detenían y volvían a circular. De tiempo en tiempo se oía el hueco caer de alguna cuerpa, chocar de varias sombras, recio alentar de mudos seres.
—¿Qué ocurre? ¿Se matan?—pregunté muy quedo.
Y el que se había ocultado, dijo sollozando:
—¡Calle, por Dios, y déjeme estar aquí! Las corridas prosigieron a intervalos, y tres o cuatro hombres rodearon mi hamaca acobardados.
—Pero, ¿se puede saber qué pasa?—volví a interrogar.
El que estaba debajo me imploró segunda vez, entrechocando los dientes.
—¡No hable... no hable!... A usted le respetan y aquí estaremos seguros.
Acudieron más hombres buscando protección alrededor mío, y era tanto lo que el miedo les hacía achuchar, que casi me estrujaban contra la pared. Aquellos cuerpos temblaban azogados, como si acabaran de correr inminente riesgo. Por más que seguí preguntando el motivo del espanto, nadie osó responderme temiendo atraer el peligro de que huía.
Las sombras pasaban en tropel; pero no tantas como al principio. Repuesto un poco, presté atención y oí a los guapos cuchichear y reír en sus hamacas, gozándose del apuro que los demás corrían. Una hora lo menos duro esta muda escena. Ya nadie huía; sólo de cuando en cuando oíase un penoso vomitar entre rechinar de dientes.
Comprendiendo los matones que la broma había pasado, se levantó uno a encender el quinqué.
Éché una ojeada entre los diez o doce hombres que rodeaban mi hamaca, y comprendí súbitamente que el peligro no fué

de riña, pero sí de algo peor. Algunos presos se habían retirado a los ángulos del calabozo; mas la mayor parte estaban tendidos en el suelo, muy arimados a la pared. Excepto las hamacas de la cuadrilla, las demás se hallaban desocupadas; unas con las cuerdas rotas, otras desgarradas a navajazos. También había algunos presos ligeramente heridos...
Encorvado en medio del calabozo, horrorosamente en cueros, exasperado y con la navaja abierta en la temblorosa mano, desenchajada la boca y expulsando a duras penas la bebida entre rugidos de dolor y crueles contorsiones que le sacudían todo el cuerpo, estaba el hercúleo verdugo, que el jefe excitaba para consumar sus atrocidades y maldades. Habíase embriagado deliberadamente para ejercer violencia en un joven voluntario, que por desertar lo habían preso dos días antes, y cuando comunicó su intento a la camarilla, ésta la aplaudió y alentó, porque así tendría ocasión de divertirse un rato. Esperaron la hora de que todo el calabozo durmiera, y dando un soplo a la luz, saltaron la fiera al lado de la víctima predestinada. El perseguidor le tapó la boca... forcejearon... hasta que el muchacho pudo escapar; pero el borracho, excitado, poseído de grosera insania, se revolvió, fué de hamaca en hamaca, anhelando indistintamente otra presa que lo gratificara...
¡Es lástima que sobre aquellas bestias y sobre las autoridades que, conociendo sus vicios, no las aislaron, el cielo se olvidase de enviar el fuego que consumió a Sodoma y Gomorra!

Este brutal atentado, y el robo a mano armada del día precedente, aceleraron la